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АДМИНИСТРАЦИЯ

АРТЕМОВСКОГО ГОРОДСКОГО ОКРУГА

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
ПРИКАЗ

от 25.12.2015                                                г.  А р т е м 



      № 307/2
	Об утверждении муниципальных заданий               на 2016 год муниципальным бюджетным дошкольным образовательным организациям Артемовского городского округа


Руководствуясь постановлением администрации Артемовского городского округа от 08.02.2011 № 138-па «О порядке формирования муниципального задания муниципальным бюджетным и муниципальным казенным учреждениям Артемовского городского округа», Положением об управлении образования администрации Артемовского городского округа
ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить муниципальные задания на 2016 год следующим муниципальным дошкольным образовательным организациям:
муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 1 «Умка» Артемовского городского округа (приложение № 1);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 2» Артемовского городского округа (приложение № 2);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 3» Артемовского городского округа (приложение № 3);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 4» Артемовского городского округа (приложение № 4);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 5» с. Кневичи Артемовского городского округа (приложение № 5);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 6» Артемовского городского округа (приложение № 6);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 7 «Тигрёнок» Артемовского городского округа (приложение № 7);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 9» Артемовского городского округа (приложение № 8);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 10» Артемовского городского округа (приложение № 9);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 13» Артемовского городского округа (приложение № 10);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 18» Артемовского городского округа (приложение № 11);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 19» Артемовского городского округа (приложение № 12);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 20» Артемовского городского округа (приложение № 13);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 21» Артемовского городского округа (приложение № 14);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 22» Артемовского городского округа (приложение № 15);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 23» Артемовского городского округа (приложение № 16);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 25» Артемовского городского округа (приложение № 17);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 26» Артемовского городского округа (приложение № 18);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 28» Артемовского городского округа (приложение № 19);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 30» Артемовского городского округа (приложение № 20);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 33» Артемовского городского округа (приложение № 21);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 34» Артемовского городского округа (приложение № 22);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 35» Артемовского городского округа (приложение № 23);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 36» Артемовского городского округа (приложение № 24);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 37» с. Суражевка Артемовского городского округа (приложение № 25);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 38» Артемовского городского округа (приложение № 26);

муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад № 39» с. Олений Артемовского городского округа (приложение № 27).

2. Заместителю начальника управления образования администрации Артемовского городского округа Власовой Н.И. довести настоящий приказ до сведения руководителей муниципальных дошкольных образовательных организаций под подпись.

3. Руководителям муниципальных дошкольных образовательных организаций разместить муниципальные задания на официальных сайтах дошкольных образовательных учреждений.
4. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
Начальник управления образования                                                                    Л.Я. Колпакова
