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В соответствии ст.44 ТК «Изменение и дополнение коллективного договора», в соответствии с Федеральным Законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Федеральным Законом от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», в соответствии со ст. 185.1 Трудового кодекса Российской Федерации, согласно статье 262.2 Трудового кодекса Российской Федерации, руководствуясь Уставом,  муниципальное  бюджетное  дошкольное образовательное учреждение «Детский  сад  № 22» Артемовского городского округа, именуемое далее «Работодатель» в лице заведующего Волковой Юлии Владимировны и работники учреждения, именуемые далее «Работники» в лице председателя профсоюзного комитета Манукян Шушаны Гамлетовны, на общем собрании коллектива от 23.04.2021 г.        № 1, в   целях обеспечения   соблюдения социальных и трудовых гарантий работников приняли решение о внесении следующих изменений (дополнений) в коллективный договор: 
1. Пункт 3.26. Раздела 3 «Рабочее время и время отдыха» изложить в новой редакции: «Работникам, имеющих трех и более детей в возрасте до восемнадцати лет, ежегодный оплачиваемый отпуск предоставляется по их желанию в удобное для них время до достижения младшим из детей возраста четырнадцати лет».

2.  Пункт 3.25. Раздела 3 «Рабочее время и время отдыха» изложить в новой редакции: 

«Работники при прохождении диспансеризации в порядке, предусмотренном законодательством в сфере охраны здоровья, имеют право на освобождение от работы на один рабочий день один раз в три года с сохранением за ними места работы (должности) и среднего заработка. 

Работники, достигшие возраста сорока лет, за исключением лиц, указанных в части третьей настоящей статьи, при прохождении диспансеризации в порядке, предусмотренном законодательством в сфере охраны здоровья, имеют право на освобождение от работы на один рабочий день один раз в год с сохранением за ними места работы (должности) и среднего заработка.

Работник освобождается от работы для прохождения диспансеризации на основании его письменного заявления, при этом день (дни) освобождения от работы согласовывается с работодателем.

Работники, не достигшие возраста, дающего право на назначение пенсии по старости, в том числе досрочно, в течение пяти лет до наступления такого возраста и работники, являющиеся получателями пенсии по старости или пенсии за выслугу лет, при прохождении диспансеризации в порядке, предусмотренном законодательством в сфере охраны здоровья, имеют право на освобождение от работы на два рабочих дня один раз в год с сохранением за ними места работы (должности) и среднего заработка.

Работник освобождается от работы для прохождения диспансеризации на основании его письменного заявления, при этом день (дни) освобождения от работы согласовывается (согласовываются) с работодателем».
3. Остальные положения коллективного договора остаются без изменений.
4. Данное дополнительное соглашение вступает в силу с 23 апреля 2021 года.
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