Памятка 
по составлению портфолио педагога.

Уважаемый коллега! В деятельности любого профессионала за время работы накапливается определенный багаж интересных находок и достижений. Своеобразное «досье успехов», в котором отражается все радостное, интересное и достойное из того, что происходит в жизни учителя. Предлагаем Вам составить собственное «досье успехов», которым может стать «портфолио педагога».

Портфолио в переводе с французского означает «излагать», «формулировать», «нести» и «лист», «страница» или «досье», «собрание достижений»; в переводе с итальянского означает «папка с документами», «папка специалиста».  (Словарь иностранных слов)

Начните Ваш портфолио с визитной карточки, куда занесите Ваши личные данные (Образование, стаж, квалификационная категория, поощрения, награды, повышение квалификации  и т.п.), фотографию, полное название образовательного учреждения.

Распределите материалы Вашего портфолио на разделы. Например,

Нормативно-правовая  база деятельности педагога. (Перечень документов в соответствии с которыми Вы ведете образовательную деятельность).

Повышение уровня квалификации:
· изучение затруднений и интересов в профессиональной деятельности педагога  (самодиагностика);

· работа по самообразованию (формулировка темы, теоретическая основа будущего опыта и этапы работы: становление, обобщение, представление опыта);
· курсы повышения квалификации (тематика посещаемых курсов  отражает умение ориентироваться в стратегически значимых направлениях в области преподаваемого предмета и умение определять области своего ближайшего профессионального развития);

· участие в семинарах, конференциях (демонстрирует разнообразие Ваших интересов);

· посещение и проведение меро​приятий в рамках осуществления профессиональной деятельности (будет являться средством профессионального роста только тогда, когда увиденное и услышанное будет подвергаться всестороннему анализу);
· участие в работе РМО, ШМО (показывает Вашу активную профессиональную позицию и стремление делиться положительным опытом своей работы с коллегами);

· глоссарий;

· методическая копилка.

Материалы по обобщению педагогического опыта. Раздел свидетельствует о значимости и успешности профессиональной деятельности и степени личностной реализации педагога.
Достижения педагога. В данном разделе могут быть представлены отзывы руководителей разных уровней об учителе, отзывы коллег, родителей, выпускников, данные внутришкольного мониторинга качества образования, реализуемого учителем, а также награды и благодарности, свидетельствующие об официальном признании Ваших успехов.

Виды и содержание разделов могут варьироваться в зависимости от возраста и уров​ня квалификации педагога, специ​фики образовательного учрежде​ния, в котором он работает, и дру​гих факторов.
Регулярное и системное заполнение портфолио поможет Вам систематизировать и проанализировать Вашу работу, будет хорошим ориентиром при составлении аргументированного аттестационного заявления.
