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«Совместная работа детского сада и семьи

по развитию музыкальных способностей у детей»

В самом раннем детстве малыш выделяет музыку из окружающих его звуков, шумов. Он сосредотачивает своё внимание на услышанной мелодии, прислушивается, реагирует «гулением», улыбкой и т.д.

Дети постарше способны осмысленно воспринимать музыку (какой характер музыки, какими средствами музыкальной выразительности он достигается, какое настроение передаёт музыкальное произведение).

К 6-7 годам наблюдаются первоначальные проявления художественного вкуса – способность дать оценку произведениям и их исполнению. Складываются музыкальные интересы, оказывается предпочтение тому или другому виду деятельности.
Формы музыкальной деятельности для ребенка дошкольного возраста разнообразны: это ритмические упражнения, танцы, хороводы, музыкальные игры, игра на детских музыкальных инструментах, а так же слушание музыки. Эти увлекательные и интересные формы занятия с детьми являются условием, благоприятной средой для правильного развития рождённых задатков, как в области слуха, так и в области движений.


Формы организации музыкальной деятельности различны. Ведущей среди них является учебная деятельность на занятиях в детском саду. Тот музыкальный опыт, который дети приобрели на занятиях, позволяет им заниматься самостоятельной музыкальной деятельностью и в повседневной жизни. И хорошо, если родители в повседневной жизни будут прислушиваться к интересам детей, хотят ли они петь, танцевать или играть на музыкальных инструментах. 
Не надо забывать, что музыка дарит и родителям и детям радость совместного творчества, насыщает жизнь яркими впечатлениями. В процессе совместного восприятия у ребёнка возникает желание общения с взрослым (делиться своим настроением, чувствами, ребёнок задаёт вопросы на интересующие его темы). Это очень важно для установления духовного контакта между ребёнком и взрослым.

Не обязательно иметь музыкальное образование, чтобы общаться с музыкой.

Родители могут организовать жизнь детей дома, чтобы она стала ярче, разнообразнее, чтобы знания, полученные в процессе обучения в детском саду, могли быть самостоятельно применены детьми в повседневной жизни. 


Взрослые должны позаботиться о создании домашней фонотеки с детскими песнями, фильмотеки с мультфильмами, которые смотрят дети. Если ребенку интересно, то необходимо приобретать детские музыкальные инструменты. Большое влияние играют телепередачи, взрослые должны контролировать, что дети смотрят. Необходимо посещать детские спектакли в театрах города, доступных для восприятия ребенка дошкольного возраста.
Для ребенка дома можно создать уголок, где бы он мог играть и заниматься. Взрослые могут непринуждённо включаться, в какую-либо детскую деятельность, предлагая ребёнку свое участие. Например, ребёнок поёт, какую-нибудь песню, а взрослый простит его научить, чтобы спеть вместе с ним или просит просто спеть для кого-то (бабушки, дедушки и др.). Если ребёнку понравилась музыка, и он просит танцевать вместе с ним, то ни в коем случае нельзя отказывать! 

Родители должны поощрять фантазии ребёнка и помогать ему творчески раскрыться. 


Если ребенок проявляет особый интерес, к какому - либо виду музыкальной деятельности, то хорошо бы продолжить его развитие у специалистов (музыкальная школы, танцевальный кружок, ритмопластика, хор и т.д.). 



А какой праздник обойдется без веселых шуток, забав, игр и аттракционов?

Именно они придают радостному событию незабываемую атмосферу, поэтому важно заранее продумать, какая будет звучать музыка, во что будете играть. 
Вы можете организовать домашние посиделки: совместного пения детских песен, слушания музыки, игры на детских музыкальных инструментах, просмотр мультфильмов с ярким музыкальным оформлением.


Постоянное, последовательное приобщение к миру звуков, должно дать понимание того, что музыкальные звуки, музыка, тесно связаны с окружающей его жизнью, природой.


Каждому взрослому необходимо помнить, что детей невосприимчивых к музыке нет. Приобщая детей к музыке, мы воздействуем на общее развитие и духовный мир ребёнка!
Советы для родителей

· Создайте фонотеку из записей детских песенок, классической музыки, музыки из мультфильмов и др. Такую музыку можно слушать специально, а так же сопровождать ею рисование, лепку, процесс укладывания ребёнка спать;
· Организуйте домашний оркестр из детских музыкальных инструментов и самоделок (всё, что издаёт звук) и сопровождайте записи детской музыки игрой на них;

· С помощью игр и загадок («На чём я играю?», «Повтори как я»  и др.) вы будете развивать тембровый и ритмический слух ребёнка;
· Различные звукоподражания, песенные импровизации во время чтения сказок вызывают у детей интерес и активно развивают их творческое начало;

· Совместные походы на детские спектакли, концерты обогатят впечатления ребёнка;

· Бывая на природе, прислушайтесь вместе с ребёнком к песенке ручейка, шуму листвы, пению птиц. 

Вокруг нас – звучащий мир, не упустите возможность познать его богатства!
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